

# 以改革激发活力 从管治向服务转变

## ——木垒县推动基层社会治理创新发展综述

本报记者 刘辉

加强和创新社会治理,是推进社会建设的重要任务,也是不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感的内在要求。社会治理的重心在基层。

今年以来,木垒县坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持党建引领赋能基层治理,不断创新机制体制,健全基层治理体系,推进社会治理数字化,解锁基层治理“密码”,激活基层治理新动能,助力改善农村人居环境,助推自治区文明城市创建。

### 党建引领赋能基层治理

物业服务业是现代服务业的重要组成部分,是城乡基层治理的重要支撑。

木垒县各地立足实际,以党建引领物业管理创新、社会治理创新,让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

木垒县白杨河乡以“五个好”标准化规范化党支部创建工作为抓手,坚持“党建引领、政府主导、物业服务、群众参与”的“党建+物业”服务模式,打造白杨河乡“红色物业”党群服务中心,切实把党建引领的优势和活力转化为基层治理的动力。

“红色物业”项目化,让志愿服务活起来。木垒县白杨河乡“红色物业”党群服务中心采取“明确任务、明确目标、明确受众”的项目化志愿服务模式,依托石榴籽服务站,通过党员带头、志愿者示范、群众参与的方式,组织党员志愿者扎实开展“小善大爱,点亮乡村温暖之光”等志愿服务活动,切实打通服务群众的“最后一公里”。

“红色物业”清单化,让人居环境美起来。木垒县白杨河乡“红色物业”党群服务中心通过农村人居环境整治“红黑榜”通报,将人居环境整治工作由“乡干部包村、村干部包巷、志愿者包户”环境整治“三包”的网格化管理向“县级督查+推进整改+乡级复查”的清单化转变,让群众对单领责、照单履职,切实激发农村人居环境整治的内生动力。

“红色物业”责任化,让民心聚力聚起来。木垒县白杨河乡“红色物业”党群服务中心以安全生产月为切入点,依托“党员双报到”“双联双促双评一服务”“我为群众办实事”等实践活动,组织党员志愿者深入重点水域对安全护栏、警示牌等进行全面摸排、现场验收,做到安全隐患早预防、早发现、早整治,切实筑牢防溺水“安全网”。

### “服务+自治”破解城市治理难题

今年以来,木垒县城管部门积极探索共建共管城市治理新模式,将柔性执法与“商户自治”相结合,形成了“社会共治、商家自治、效果共评、成果共享”的良好局面。

今年4月,木垒县住建局联合公安局制定了《木垒县深化城市管理综合执法工作实施方案》,成立了城市管理综合执法工作领导小组,统筹推进木垒县综合执法工作有序开展,执法工作聚焦“柔性执法+商户自治”,推动城市管理执法更文明、处理更透明、管理更有效。

木垒县坚持柔性执法,优化营商环境,积极推进“721”工作法,以“互换角色、提升便利”为目标,用服务解决70%的问题、管理解决20%的问题、执法解决10%的问题,将服务、管理、执法有机结合,进一步提升城市治理能力。

今年以来,木垒县累计开展执法检查360余次,共规范占道经营370余起,整治摊位350余起,网络曝光违停车辆130余辆,营造了干净、整洁、有序、安全的城市环境。

木垒县严格落实《自治区“商户自治”活动实施方案》,积极引导街道(社区)、商户、物业、群众多方力量参与“商户自治”活动,将专项执法与“商户自治”相结合,推动形成“社会共治、商家自治、多方共赢”的良好局面。自“商户自治”活动开展以来,商户自治自管的积极性、主动性逐步增强,沿街环境日趋向好。

### “巷道制”助力乡村治理

“这个月我们晋位升级,被评为环境整治优秀村,大家要保持,让流动红旗不再‘流动’。”6月6日,看到挂在门口的环境整治优秀红旗,木垒县东城镇四道沟村党总支书记香兴喜开心地说。

今年以来,木垒县坚持以党建为引领,积极探索推行“巷道制”管理模式,按照“简便易行、整村覆盖、一岗多责”的原则,采取多种方式,推选巷道长,全面负责巷道内人、事、地、物、情的日常管理,推进乡村治理工作。

木垒县设立了巷道长公示牌,让巷道长成为政策法律宣传员、环境卫生监督员、矛盾纠纷调解员、致富信息传播员、违法行为报告员、文明新风倡导员;建立巷道长工作日志,督促巷道长每日对巷道内的环境卫生和公共设施进行巡查维护,宣传政策法规、收集社情民意、

督促村民做好庭院环境卫生整治工作等,及时协调解决群众诉求,调动群众参与村级事务管理的积极性;实行“月积分、季评比、年度考核”机制,制定巷道长积分管理办法,一月一积分一公示,综合分析评议各巷道工作和巷道长作用的发挥情况,对表现优秀的巷道长给予奖励。

自“巷道制”推行以来,木垒县2200余名巷道长亮身份、履职责,入户宣传万余场次,协调解决矛盾纠纷1377起、为群众办实事好事4550件,村级治理明显向好发展。

### 数字乡村推动基层治理

近日,在木垒县雀仁乡乌克勒别依特村办事大厅,村民俞永军为办理贷款到村委会开具家庭基本情况证明,村干部为他讲解办理业务微信小程序的使用方法和数字乡村平台的好处。

平台开通后,俞永军不仅可以随时了解村委会公布的各项政策,还可以在家利用手机申请开证明,减少了往返村委会的次数。俞永军高兴地说:“这个平台特别好,有了它,我们老百姓办事就会方便很多。”

今年以来,木垒县着力推进数字乡村建设,推动农村基层社会治理模式加快转型和升级。

木垒县积极构建“互联网+政务服务”管理新模式,通过开设“新翼数乡微信小程序”,让数字技术赋能乡村发展、乡村治理和乡村服务。

“新翼数乡微信小程序”和数字乡村平台可以通过智慧大屏集中展示乡村总体概况,使人口、资源、事务等数据可视化,并提供智能填报、积分管理、随手拍、微信群发等功能,为群众办事提供了便利。

木垒县积极打造数字乡村服务站,进一步提高为民办实事效率。木垒县雀仁乡乌克勒别依特村村委主任王瑜介绍,村委会在数字乡村服务站平台端提前设置任务,村民使用微信小程序领取任务,根据任务完成情况获取积分,之后可在平台上的积分商店兑换村委会提供的生活用品,大大调动了村民参与村级事务的积极性。

木垒县始终以群众的需求为出发点和落脚点,让数字赋能乡村治理,努力提高基层治理水平,真正实现让数据多跑腿,让村民少跑路,不断提升基层群众在数字乡村建设中的获得感、幸福感、安全感。

## 昌吉市加快高品质酒店建设

本报讯 通讯员闫曦、吕振江报道:近年来,昌吉市持续加快有特色内涵的高品质酒店建设,努力让高品质酒店成为旅游新载体、新名片。

8月15日,在青年南路的青年壹号商业综合体酒店项目施工现场,工人们正在施工点位进行作业。当前,酒店主体已全部完工,正在进行装饰。该酒店建成后将加盟连锁品牌,配套美食街,设有客房380间,计划设置中餐厅、大堂吧、行政酒廊及健身中心等,开业运营后可新增就业岗位100多个。

新疆恒盛源建筑设备安装工程责任有限公司常务副总经理孙优介绍:“该项目建筑面积32000平方米,一二层为商业楼,三楼以上双子楼左右各设一座酒店,总共13层,现已进入主体装饰阶段,8月底主体竣工。”

近年来,昌吉市不断推进酒店品牌创建,围绕旅游景区规划,完善景区配套服务,丰富多种业态,助推昌吉市文化旅游事业高质量发展。截至目前,全市共有4A级景区2个、星级饭店5家、星级农家乐13家、研学游示范点7个、旅游示范村9个、农业观光休闲旅游示范点1个、工业游示范点5个、酒庄旅游示范点3个、夜间经济示范街4个。

昌吉市文旅局旅游发展中心党支部书记孟林燕表示:“我们将努力推动旅游发展走向品牌化、特色化,提升旅游品牌服务质量,持续加强监管力度,切实规范文化旅游市场秩序,不断为市民、游客提供更好的住宿环境,助推昌吉市文旅事业高质量发展。”

### 中煤建安新疆分公司

## “双导师带徒”培养青年人才

本报讯 记者何龙、通讯员张一平报道:8月14日,在准东经济技术开发区的中煤建安集团新疆分公司将二矿运营厂,思政老师熊鹰正在带领徒弟张杰学习党的理论知识。该公司正在大力开展“双导师带徒”活动。

“两位师傅帮助我们实现业务、思想‘两条腿走路’,补齐了只重业务学习不重思想提升的短板。业务、思想都提升了,个人才能有更好更稳更远的发展。”在将二矿运营厂工作刚满两年的张杰由衷地说。

刚到运营厂工作时,张杰非常不适应。看到这里地处偏远、气候恶劣,他在心里不禁打起了退堂鼓。在这个关键时期,熊鹰找他谈心谈话,既有情绪上的安抚,也有经验上的分享,用真诚和热情感染了张杰,让张杰的内心安定下来。

“通过和师傅交流,我感受到了前辈们干事创业的奋斗热情,认识到这份工作背后的光荣与责任。”这不仅是张杰的心声,也道出了每一名徒弟的心声。

除了思政老师外,张杰的业务导师张凯还将一线技术员能做什么和不能做什么常挂在嘴边,帮助他扣好职业生涯“第一粒扣子”。在两年多的时间里,张杰在师傅的带领下,每天努力充实自己,勇于向自己的短板挑战,现已成长为技术骨干。

近年来,中煤建安集团新疆分公司大力实施人才强企工程,积极发扬思想、业务“双导师带徒”传统,双传双带多引,把对青年员工的关心培育切实融入到各职业阶段的师徒结对带教活动中,为企业高质量发展提供了人才支撑。



8月21日,吉木萨尔县老台乡西地村,村民采用打瓜脱粒机采收打瓜。

打瓜脱粒机在田间来回穿梭,将一个圆滚滚的打瓜“吞”进机器,经过碾压、分离、筛选等工序后,瓜籽被运往晾晒场进行晾晒。今年老台乡种植打瓜5000亩。

哈力达 摄